

## СТАНОВИЩЕ

за присъждане на образователна и научна степен „доктор”

в СА „Д. А. Ценов” – Свищов

**Изготвил становището:** доц. д-р Веряна Боева, катедра „Мениджмънт”, Технически университет – Габрово, член на научно жури за присъждане на образователна и научна

степен „доктор” по

докторска програма „Планиране”

в СА „Д.А.Ценов” - Свищов

**Автор на дисертационния труд:** Таня Минкова Николова, докторант в задочна форма на обучение към катедра „Стратегическо планиране” при Стопанска академия „Д. А.

Ценов” - Свищов

**Тема на дисертационния труд:** Стратегически решения за намаляване на бедността в Северозападния район за планиране

### **I. Общо представяне на дисертационния труд:**

**Обект** на дисертационния труд е бедността в Северозападния район за планиране, а негов **предмет** са стратегическите решения за намаляване на бедността в Северозападния район за планиране. Те са релевантни на целта на дисертацията и кореспондират с набелязаните изследователски задачи. Използвани са адекватни на поставените задачи методи, приложението на които е обезпечено основно с информация от официални източници. Дефинирани са категорично ограниченията на изследването.

**Обемът** на дисертационния труд е от 204 стандартни страници – достатъчно, за да се постигне пълнота на изследването.

Структурата на дисертационния труд е добре балансирана и се състои от въведение, три глави, заключение, литература и приложения. Всяка от главите завършва с изводи и е структурирана в до 4 раздела. Налице е добра балансираност и съразмерност между главите и разделите в тях.

Актуалността на темата е безспорна поради сложното влияние на факторите и противоречивите резултати от публичните политики свързани с бедността. В светлината на това темата е благодатна и от гледна точка на търсенето на научни решения за перспективни стратегически интервенции върху феномена „бедност“.

**Целта и задачите и изследователската теза са ясно формулирани.**

**Литературните източници** са достатъчни като брой, актуални като година на публикуване и са цитирани в текста съобразно изискванията.

**Приложенията** са 7 на брой и допринасят за по-пълното представяне на постигнатите от докторанта резултати.

## **II. Преценка на формата и съдържанието на дисертационния труд.**

Проблемите, свързани с бедността и социалното изключване не престават да бъдат актуални и да бъдат предмет на научни изследвания с европейски и световен обхват. Бедността и нейните проявления са изследвани в редица научни разработки, върху които докторанката демонстрира добри познания.

Във въведението се съдържат фундаментите за дисертационен труд – обосновка на актуалността на темата, цел, обект, предмет, задачи, изследователска теза, методология и ограничения.

В Глава първа на дисертационния труд са разгледани същността, природата и първопричините на бедността. Извършен е анализ на публикации, свързани с изследвания по темата. Разгледани са национални и глобални измерения на бедността, като е анализиран голям обем от данни. На основата на анализ на добри световни и европейски практики е открито значението на намесата на държавата за справяне с бедността, както и значението на доверието в националните институции.

В Глава втора са разгледани характеристиките на Северозападния район за планиране (СЗРП). Представени са нивата на относителна бедност в отделните области на основата на техни специфични характеристики. Направена е оценка на социално-икономическия потенциал на СЗРП за преодоляване на бедността по области. Открити са предизвикателствата пред СЗРП – демографски, по отношение на образованието и др.

В Глава трета е представено анкетно проучване, с основна цел проучване на мнението на респонденти от СЗРП по отношение на причините, последиците от бедността, институциите, които имат роля в борбата с бедността, и възможните

инструменти за реализиране на политиките. Представен е подробно анализът на резултатите.

Предложен е модел на стратегическото решение за борба с бедността, като приложението му е визуализирано на база тестване на два различни сценария. Разработен е модел на „Успешност на Стратегическото решение за борба с бедността в СЗРП.

В изводите към Глава трета са открити основните фактори за успешността на стратегическите решения за справяне с бедността в СЗРП, на първо място от които е волята на държавата. Представени са няколко различни софтуерни решения за борба с бедността, като в табличен вид е направен сравнителен анализ със съществуващите софтуерни решения и авторската идея за такова.

В заключението се препотвърждава изпълнението на изследователските задачи, с което се потвърждава и дефинираната във въведението изследователска теза.

Така представените основни моменти на дисертационния труд обосновават мнението, че е налице висока степен на разработеност на изследвания научен проблем.

**Езикът и стилът**, използвани в дисертацията са подходящи за научно изложение.

Не се забелязва нарушение на научната етика. Използваните литературни източници са цитирани коректно.

Представеният **автореферат** е в обем от 33 страници и отразява точно и пълно дисертационния труд и постигнатите от докторанта резултати.

### **III. Научни и научно-приложни приноси на дисертационния труд.**

Представеният дисертационен труд съдържа резултати с научно и научно-приложно значение. Научните приноси са точно формулирани и се потвърждават от резултатите от изследването, представени в дисертационния труд. Приемам приносите така, както са формулирани от кандидата.

### **IV. Критични бележки, въпроси и препоръки по дисертационния труд.**

Представеното анкетно проучване води до ценни резултати и изводи, чиято ценност и значимост би била подчертана от по-подробното представяне на методологията му.

Предложеният дисертационен труд представя значими постижения и посочената критична бележка в никакъв случай не омаловажава неговите достойнства. Тя би



следвало да се възприема по-скоро като препоръка при планиране на аналогични бъдещи проучвания.

#### **V. Обобщена оценка на дисертационния труд и заключение.**

Представеният за рецензиране дисертационен труд отговаря на изискванията на Закона за развитие на академичния състав в България, Правилника за неговото прилагане и Правилника за развитие на академичния състав в Стопанска академия „Д. А. Ценов“, Свищов.

Авторът показва добро познаване на обекта на изследването, умение за приложение на научния инструментариум и предлага едно завършено и значимо научно изследване. Поставената основна цел е постигната, а тезата е успешно защитена. Дисертационният труд съдържа ценни научни и научно-приложни приноси.

Всичко това ми дава основание да дам положителна оценка и да предложа на научното жури да присъди на Таня Минкова Николова образователна и научна степен „доктор“ по професионално направление 3.8. Икономика, докторска програма „Планиране“.

Дата: 5.07.2024 г

Изготвил становището: \_\_\_\_\_

(доц. д-р В. Боева)